

东莞莞城： 努力建设具有历史底蕴的现代都市

在3月2日召开的莞城街道2020年度工作总结暨经济高质量发展大会上,东莞莞城街道党委书记陈钊在讲话中对2021年工作进行了部署。会议提出,2021年是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年,莞城街道要从提品质、调结构、优环境、保民生、转作风、抓党建等六个方面全力以赴,奋力推动“十四五”开好局,努力建设具有历史底蕴的现代都市,以优异成绩庆祝建党100周年。

■新快报记者 田晓霞
通讯员 莞城宣



提品质

推动老城区再塑形象再展新貌

会议提出,要进一步优化区域功能定位,切实提高城市规划、建筑设计和景观设计水平,精心建设城市重点地段、重点区域和标志性建筑,加快形成优势互补、高质量发展的区域布局,努力使历史和现状相得益彰。探索通过政府主导、成片储备、连片规划等方式,大力推动城市更新,促进城市更新与创新、产业升级、基础设施建设、历史文化保护有机结合。

会议提出,要深入挖掘莞城历史文化资源,留住城市的“根”和“魂”。引入高水平的规划建设和运营管理团队,有规划、分步骤开展好历史风貌区、历史建筑的保护及活化利用,以加快推进莞城粮仓片区活化利用、“东莞记忆”等重点项目的契机,依托空间资源的有机更新、老街区的整体美化、历史记忆的传承活化、新兴产业的更迭转化,塑造具有时代气息、体现东莞地方特色和传承历史文化的城镇风貌,打造出“产、城、人”融合的文旅产业龙头项目。

调结构

构建更具竞争力的现代产业体系

会议提出,要进一步优化招商环境,创新招商理念,大力发展总部经济,重点引进和培育东莞本土民营企业总部和来莞创业民营企业总部,以及具有独立核算性质的功能性总部。

同时,大力鼓励“工改工”和工改M0,加快推进科创中心、广东广电大数据中心等项目建设,打造具有全市影响力的科技创新平

台。大力发展以工业设计、文化创意、智能制造、电商产业、服务外包、大数据等生产性服务业为主体的现代产业体系,推动传统优势产业向价值链中高端迈进,不断提升莞城产业发展的内涵和质量。

深入实施企业“倍增计划”,引导资源配置向高质量发展的倍增企业倾斜,推动更多企业实现倍增。依托莞城科技园、东部工业园莞城园区、大宏山工业区等载体,引导资源要素、企业和项目向园区集中,全力打造区域经济增长极。

优环境

打造宜居宜业宜游优质生活圈

会议提出,要坚定不移推进污染防治攻坚战,抓紧推进东江下游片区整治工程,持续推进博厦排渠、珊洲河等河涌污染治理,不断拓展优化生态空间。深入开展“行走莞城”“洁净城市”“厕所革命”专项行动,大力推进“智慧城管”建设,分类推进村容街貌整治提升、公共服务设施改善、环境秩序管理优化等重点工作。全面实施乡村振兴战略,加快圳头乡村振兴示范街建设,推进东莞水道和东引运河万里碧道建设,推动工农路景观化改造、工农路小公园建设等项目落地,推动城市建设与乡村振兴同频共振。

保民生

增强群众获得感幸福感安全感

会议提出,要完善社会救助、慈善公益、优抚安置等制度,加大就业创业扶持力度,全力做好普惠性、基础性、兜底性民生建设。同

时,深入推进教育扩容提质千日攻坚行动,毫不放松做好疫情防控工作,加快推进新社卫中心(二期)工程建设进度,抓紧落实文化广场改造、人民公园改造、体育公园改造、新步步高派出所建设等民生项目,实施品质交通千日攻坚战,深化文明创建工作,加快构建共建共治共享社会治理新格局,确保社会和谐稳定,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

转作风

打造人民满意的服务型政府

会议提出,要持续加强执行力建设,重点改进机关作风,激发全街道干事创业的精气神。加快“数字政府”建设,深化“放管服”改革,加快新政务服务中心建设,为群众和企业提供更便捷的“一站式”政务服务。进一步加强涉企服务,切实增强企业获得感。继续加强依法行政工作,完善依法决策机制,营造更加公平公正、公开透明的法治环境。

抓党建

推动党风政风和社会风气持续好转

会议提出,要坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为头等大事和首要政治任务抓紧抓实抓好,牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。坚持党管意识形态,坚决做好意识形态领域安全工作。持续实施基层党组织“头雁”工程,抓好党组织标准化规范化建设。进一步抓好巡察整改落实,持续深入推进作风建设、纪律建设,推动党风政风和社会风气持续好转。

“

好声音

2021年,莞城将以配合市推进“东莞记忆项目”建设为契机,大力深入挖掘历史文化底蕴,依托空间资源的有机更新、老街区的整体美化、历史记忆的传承活化、新兴产业的更迭转化,让老城区焕发新活力。

——莞城街道
党委书记 陈钊

”

大数据

4项

荣获“2020年广东省‘民主法治示范村(社区)’”“2020年国家义务教育质量监测实施县级优秀组织单位”“广东省基层综合性文化服务中心与旅游服务中心融合发展试点”“2020广东省工商联系统‘四好’商会”等四项“2020年度全市单打冠军”。

大事记

莞城的2020年

过去一年,莞城认真贯彻落实党中央国务院、省委省政府、市委市政府的决策部署,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,奋力夺取疫情防控和经济社会发展“双胜利”,较好完成了各项目标任务。

疫情防控答卷获肯定

一年来,莞城上下众志成城、共克时艰,扎实开展常态化疫情防控,用45天实现本地确诊病例清零,做到了确诊病例零死亡、医务人员零感染、境外疫情零输入。

夯实了经济高质量发展基础

2020年,莞城街道生产总值215.21亿元,同比下降0.5%;规模以上工业增加值28.38亿元,同比增长0.6%;地方财政总收入15.08亿元,同比增长8.5%;辖区11个增资扩产项目总投资15.3亿元,目前已完成投资8.1亿元,推动科技创新引领发展,建成莞城粤港澳青年创新创业基地,推动东莞市智慧小镇创意产业园成功申报省级企业孵化器,

认定高新技术企业35家。

城市更新污染防治有序推进

莞城积极推进粮仓片区活化及“东莞记忆”项目,配合做好东莞大道品质提升和鳧鱼洲活化改造工作,完成了粮仓片区单元、圳头单元、戴屋庄单元等城市更新项目的前期服务商招引工作,促成鸿福商业综合楼和天源电脑城2个村企合作项目;完成了迈豪街、木巷等易涝点整治工程,完成了东门路等9公里雨污分流工程和东门河等4条内河涌清淤工作,并抓紧推进东江下游片区水污染治理工程。

城市管理更精细

莞城大力实施乡村振兴战略,重点推进工

农路景观化改造等36个重点项目落地;推进城市精细化管理,完成了37万平方米的违建治理任务,新增违建实现了零增长;建成了慢行品质示范路2条。

保障体系更健全、公共服务更优质

城镇登记失业率控制在1.1%以内;完成了新社区卫生服务中心、退役军人服务中心、敬老院和文化分馆建设等工程;开展红粉岭路、工农路道路升级改造,完成7条市政道路内停车位智能化改造,新增路外停车位800个,基本完成中心小学分校建设工程。

全年违法犯罪警情数、刑事案件立案数、治安案件受理数分别同比下降9.4%、3.0%、26.9%。